asexueée

Qu'est-ce que la reproduction asexuée ?

Un méme pied de pommes de terre produit plusieurs tubercules
possédant chacun de nombreux bourgeons. Ces bourgeons
« dormants » pendant I'hiver sont capables de germer au printemps
suivant et de donner ainsi de nouvelles tiges et de nouvelles racines.

tige

bourgeon

*fﬂ" Tubercule de pomme de terre.

Reconnaitre une reproduction

Pour produire des pommes de terre
de qualité reconnue, les producteurs
sélectionnent des variétés et les font se
reproduire par reproduction asexuée :
ils plantent des tubercules de l'année
précédente, chacun donnant un nouveau
plant et de nouveaux tubercules identiques.

La production de plantes m

vivrieres, c'est-a-dire pour

la consommation des populations
humaines locales, est faite par des
maraicher(e)s. Ce métier, comme celui
d'agriculteur(trice), allie le travail de
la terre, le suivi des cultures et une
réflexion biotechnologique pour
optimiser la production.

Les hydres d’eau douce sont des animaux microsco-
piques qui vivent en colonie. Elles sont capables de
se reproduire par bourgeonnement : une excrois-
sance se forme sur le coté de I'animal initial, des
tentacules se développent puis le « bourgeon », qui
a tous les attributs de I'hydre initiale, se détache.

Clest Carl von Linné (1707-1778) qui a donné le
nom d’hydre a ce groupe d'étres vivants dont le
bourgeonnement lui évoquait I'hydre de Lerne, une
créature mythologique combattue par Héraclés.

Héraclés contre I'hydre de Lerne, peintre de Diosphos

(ve siecle av. J.-C.), musée du Louvre.

o Le bourgeonnement des hydres d'eau douce.

observations :

Vers 1745, Charles Bonnet, naturaliste genevois, isole un puceron
sur une branche, l'observe a la loupe jour apres jour et note ses

a. Charles

6 0. fut te 20 mai, (... ) que mon Puceron. fut mis, P

dés da naissance, dand ba solitude. (... ), il était enfin
arviive au terme ow §'avaid tacke de C'amener par med
doins. € était devenu un Puceron parfait. Des le
premier de juin, uerd dept heunes du doir, je vid avec
un grand contentement qu'il etait accouche ; et dés lors
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o Lexploitation de la reproduction

o La reproduction asexuée des pommes de terre.

PROTOCOLE

P Couper un morceau de tige de misére
entre deux feuilles (bouture).

P Placer cette bouture dans un tube a essai
contenant de l'eau minéralisée.

P Quand les premiéres racines atteignent

environ 5 mm, planter la bouture dans
un pot contenant de la terre.

a. Bouture (t = 0).

asexuée par les maraichers.

Un pied de misére peut étre facilement bouturé. |l est capable de
régénérer les parties manquantes pour donner de nouveaux pieds dont
les attributs seront similaires a ceux de la plante de départ.

b. Bouture (t =15 jours).

o Le bouturage d'une misére.

Bonnet : .
(1720-1794). je cows bui donnenr e nom de Puceronne. o9

Le puceron femelle qu'il avait isolé s’est reproduit tout
seul. En 27 jours, il donna naissance a 95 pucerons, tous
des femelles. Les expériences menées par Bonnet ont
abouti a la découverte de ce mode de reproduction
inconnu a I'époque et ont donc remis en cause l'idée
que la reproduction animale nécessitait toujours un
male et une femelle.

b. Dessin d'observation d'un
puceron réalisé par C. Bonnet.

—

XN Comprendre la construction

d‘un savoir scientifique

Un savoir scientifique peut se construire a partir
d’'une observation précise, sans hypothése
émise au préalable.

Différentes démarches pour répondre

9 Létrange reproduction d’une puceronne découverte par Charles Bonnet.

& Démarche 1

m Je compare la reproduction asexuée
et la reproduction sexuée.

m Je résume les principales caractéristiques
de la reproduction asexuée.



